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I« RbiSZ,

A TERMÉSZETFÖLDRAJZI TÉNYEZŐK HATÁSA A TELEPÜLÉSEK

KIALAKULÁSÁRA

A települések kialakulásának vizsgálatakor elenged­

hetetlen a korabeli viszonyok rekonstruálása mind termé­

szeti, mind gazdasági, politikai téren, A terület kisebb - 

nagyobb településeinek életében elsőrendű szerepet ját­

szott a viz közelsége. Azt is megkockáztathatjuk, hogy 

döntő jelentőséget tulajdonítsunk ennek a természetföld­

rajzi tényezőnek*

Az éghajlati tényezők az ember megtelepedése óta 

közel ugyanazt a képet mutatják, mint ma. Mérsékelten 

kontinentális éghajlat, meleg nyarakkal, hideg, kemény 

telekkel*

Viszonyait jól szemlélteti az I, táblázat. Elmond­

hatjuk, hogy Szolnok és környéke az Alföld egészénél szá­

razabb, melegebb terület, ugyanakkor a tél igen kemény, 

hideg*

Mezőgazdasági kultúrák meghonosodása öntözés nél­

kül igen nehézkes. Az első megtelepülök és utódaik he­

lyett elvégezték ezt a feladatot a folyók és a patakok« 

rendszeresen öntözve az ártéri területet. Az emberi te­

lepülés felszorult ugyan az ármentes magaslatokra, a 

szántók és rétek ugyanakkor az ártéren feküdtek*



I> Táblázat: NÉHÁNY SZOLNOK MEGYEI ÁLLOMÁS 

HŐMÉRSÉKLETI ÉS CSAPADÉKADATA

/19ol - 195o / átlaga

Év.I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII, z.íz. ZI. XII.

4,4lo,42o,8 0,1 io,3Homégs.-2,4 21,7 16,516,2 19,75,1-o,3 lo,7JÁSZ­
BERÉNY ICsap. 3647 42 47 47 51941 5656 6326 25 33 Г0ШШ

I
47 lo,411,821,8 16,7 0,2Hőmégs,-2,0 21,0lo,8 19,65,6 16,3—0,1

SZOLNOK
5243849 4o 4743 58 6o 5oCsap. 523127 29

m
lo,4 4316,4 lo,32o,8 —0,149 21,6Hőmé 16,1 19,2lo,5-o,9-2,9?TISZA-

ŐRS 4642 44 37 51®464o 62 53Csap* 26 32 5527
Mű

Forrás: MAGYARORSZÁG ÉGHAJLATI ATLASZA.

I-II. kötet.Bp. 1963.
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Legmelegebb hónapok a julius és az augusztus, a 

legszárazabbak ugyanakkor a téli hónapok, a január és

a február«

Megyénk ma méltán nagyhírű 

köszönhet területünk talajainak is, 

ge főként az ármentesitések után domborodik ki« Az ős- 

vizrajzi állapotok пои engedték meg nagyobb földdarabok 

egységét, hiszen elég a

zőgazdasága sokat 

lyok jelentősé-

gye ősvizrajzi térképére pil­

lantani, már látjuk a terület nagy részének felszabdalt­

ságát#

Ugyanakkor az állandóan vízzel borított helyek mo­

csaras talaja tormelésre nem voltak alkalmasak« Az idő­

szakosan járt területek lösziszapos talaját évente e fo­

lyók iszapja ujitotta fel, pótolva ezzel e XIX. század 

közepéig a trágyázást, és hozott bő termést az ide ve­

tett gabona, majd a zöldség- és gyüaölesfélék«

Mind a Jászságban, mind a Tiszazugban homokos te­

rületek ékelődnek be a feketeföldek és a mocsarak közé« 

KALSCZ adatai szerint az Őskori településeknél meg is 

figyelhető az ezektől való tartózkodás« A kor embere 

főként a folyó és a feketeföldek találkozásánál ütötte 

fel tanyáját« Később természetesen a terület benépesü­

lése idején és utána, ezeket a területeket is fel kel­

lett osztani és meg kellett művelni# /l,ábra/«
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Az időjárás éa a talaj településben játszott 

szerepe elenyészőnek mondható területünkön a viz 

vonzóerejéhez képest. A viz, amely vidékünk alfája 

és ómegája, az emberi települések éltetője, a mező- 

gazdasági kultúra táplálója, a kereskedelem szintere, 

ugyanakkor ezek romboléj*, terjesztője a betegségek­

nek.

Megyénk főfolyója a Tisza, amely a pielsztocén- 

holocén határán jelenik meg a területen, és amely a 

holocén időszak folyamán többször változtatja a he­

lyét. Székét a helyváltoztatásokat figyelemmel ki­

sérhetjük a mai terepalakulatokon is, ahol a feltöl- 

tődés különböző fázisaiban levő elhagyott folyóágya­

kat találhatunk, bizonyítva ezzel egyrészt a fent 

litett tényt, másrészt néhány, a Tisza eleven folyá­

sától messzebb elterülő település létrejöttének tényét 

is /Kunhegyes, Karcag és környéke/. Ilyen, jelenleg 

a legjobb állapotban lévő Kákát, de a Büdös-ér, a 

Nagy-Hék és a Zádor- ér vonala is. Ezek az elhagyott 

medrek az előbb felsorolt hasznosságuk /telepitő erő/ 

mellett igen fontos szerepet játszanak a tiszai árvi­

zek levezetésében is. /2. ábra/

A Tisza vize árvízkor az úgynevezett "fok"-okon

gtöltve azt.zudult ki a már elhagyott folyómedrekbe.
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A folyóvíz iránya a Karcagtól délre elterülő Nagy- 

Sárrét mocsaras vizivilága volt« Az Abádnál kitörő 

Mirhó Kunhegyes környékének érintésével Kisújszállás 

területén ömlött a mocsaras tájra, közben kisebb -

lyre főként a töröknagyobb szigeteket alkotott, 

világ emberei menekítették vagyonkájukat a dulás 

elől*

A másik kitörési irány Fegyvernek környékéről 

indulva, as elhagyott Büdös-éren és a Nagy- Kéken 

keresztül Öcsöd környékén vezetett a Nagy-Körösbe#

A Mirhőn és a Zádoron lefolyt vízmennyiség is a 

Berettyó és a Körösök segítségével folyt le a Tiszá­
­ ba.

A "fok”-okon, amelyek tulajdonképpen a folyót 

kisérő övzátonyok folytonossági hiányai ДАШЬУI/, a

ártérre lépett ki, magával r 

gadva természetes élővilágát# Végső soron ez a tény 

adja az ártéri gazdálkodás jelentőségét is# A korai 

középkor embere az ár Után visszafolyó vizeket elre- 

kesztve gátolta a halak visszvonulási útját, tervsze­

rűen lehalászta a tavakat, elhagyott medreket#

Már a XI-ZI1I# században sok halastavat talá-

megáradt folyó vize

lünk a vidéken, melyek után rendszeresen adóznak a 

jobbágyok# ugyanakkor kötelességük rendben is tartani 

ezeket#
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Ну- tavak a Cserőközi nagy halastavak» Tiszapüs- 

pöki határában lévő nagy tő, Törökszentmiklóstól

délnyugatra, Abád ás környékének tava, Kerektó, 

Ság falu lletti tó. /ORTVAÍ/.

A megye területén 

kálatok in a Mirhón lefolyó árvizek

első szabályozási mun-

gállitásával

voltak kapcsolatban. 1754-1761. között /HEMES G/ 

építik fel a Mirhó- gátat. ly mintegy száz évig 

betölti feladatát, védi a mögöttes területet. A

gát, mint a később felépített gátak mindegyike, gyö­

keresen megváltoztatja a gazdálkodás szerkezetét vi­

dékünkön. Az eddig nagyobb súllyal szereplő állatte­

nyésztés szerepét fokozatosan átveszi a gabonaterme­

lés, s általában a földművelés.

A megszűnt raocsárvilág helyét művelés alá 

veszik, felosztják. A rideg állattartás általában 

visszaszorul a laposabb, flzesebb területekre*

A Tisza vízviszonyai természetesen különböz­

tek a mai gátak közé szorított folyó mutatóitól.

A folyó esése a szabályozás előtt Szolnok és a tor­

kolat között csupán 2 cm Am volt. A jóval hosszabb 

lefutási pálya, az ebből következő lassúbb vizlevo- 

t eredményezte, hogy az árvizek időben és 

térben szétterültek.

nulás
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BOTÄR szerint legalább kétszerese volt a mai áradá- 

sós időszak hosszának a szabályozás előtti árvízi 

időszak* Ez azt jelentette» hogy bár a terület egy 

része hónapokig víz alatt volt, a szétterült árté­

ren nem érvényesültek a magassági vízviszonyok*

A 2» 3, 4. táblázat adatai alapján azt is el­

mondhatjuk, hogy a ezabályuzás эlötti árvizek jóval 

alacsonyabbak voltak, mint a szabályozás utániak, 

zért veszélyességük sem volt olyan mértékű*

Az viszont Igaz, hogy a szétterülő vizek miatt volt 

olyan a mocsaras terület*

Ugyanakkor a kisvizek nem érték el a mai értékeket, 

éppen ezért a Tisza vizszintingadozása jóval kisebb 

volt, mint a szabályozás után. A szabályozás előtti 

emberek, tehát a rendkívüli nagysága árvizeket le­

számítva, bizton számíthattak arra, hogy települése­

ik nem kerülnek veszélybe, hiszen még a mai magas ár­

vizek idején le például Szolnokon a Vár alatt 19?o- 

ben 1 méterrel a talajszint ala tt volt a folyó* 

AAPOSVÄRI/.



— 8 -

2.sz.Táblázat: A TISZA SZABÁLYOZÁS ELŐTTI ÉS UTÁNI

LEGNAGYOBB VÍZÁLLÁSA /си/.

Az 183o. évi 
árvíz raagaa-

sága

Az eddig észlelt 
legmagasabb víz­

állás
NAPJA MAGASSÁGA

SZELVÉNY KÜLÖNBSÉG

си cm cm

1888.3.2?.Tokaj 872 716 166

1964.4. 6.Polgár 728 196532

143774T.füred 1970.5.27. 631

Szolnok 197o.5.3o. 9o9 686 223

Csongrádi 1970.6. 1. 935 336

Szeged 1970.6. 1 . 961 615

Botár- Károlyi: A Tisza Szabályozása.Vlzügyi Tört. 
Füzet.I.kötet.Bp.1971#

3. Táblázat: A TISZA SZABÁLYOZÁS ELŐTTI ÉS UTÁNI 
LEGKISEBB VÍZÁLLÁSA /сга/

Az 185o-e8 évek­
ben legkisebb 

vízállás
NAPJA MAGASSÁGA NAPJA MAGASSÁGA

Az eddig észlelt 
legkisebb vizál-SZELVÉNY KÜLÖNB-lás SÉG

cm cm cm

V,na arány 1923.9.25. 224 1857.12.14. -155 69

1946.10.5. -184 1858.11.1. 72 256ToVa.j

1961.10.18. -262 1858.11.3. -61 201Szolnok

Csongrád 1950.8.8. -334 1858.lo.31. -68 276

1946.lo.lo. -250Szeged 1858.1. 7. 32 282

Botár-Károlyi: A Tisza Szabályozása.Vlzügyi Tört.FUz. 
I.kötet.Bp.1971.
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4. Táblázat: A TISZA VIZJÁTÉKA A SZABÁLYOZÁS BLŐTT

ÉS UTÁN /си/

Viajáték a szabá­
lyozás előtt /cm/

Vizjáték a szabá­
lyozás után /си/Szelvény

lo56r,QÍLaJ

Szolnok ■747 1171

ь67Csongrád 1269

533 1211Szegad

Botár-Károlyi? adatai után összeállította:

Veresegyházi Béla.

Az állandóan vízzel borított területek elmocsa- 

rasodtak, erősen gátolták a közlekedést, betegségeket 

terjesztettek. Hires, vagy Inkább hirhedett mocsarak 

voltak a Karcag környéki Kara János mocsár és a Gyolcsi- 

lapos a Mlrhó kitörése tájékán.

Szűcs Sándor etnográfus a következőket Írja a 

Nagykunság régi útjairól: "ősszel hasig gázolt a ló

gfeneklett benne a szekér. Téli 

a hóval eltakart kátyúban fenékkel fordult

ez utak sarában, s

időben • e •

fe a szán."

"Szekér helyett inkább csolnak volt a környéken lakók 

fő közlekedési eszköze."1.

^Szpcs Sándor: A régi Sárrét és a nagykunság utjai.
Jászkunság.1956.okt.-dec.23o-233.old.
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Ily® mocsara» területen fekvő falvakba, aint 

Turkeddibe, Hegyesborba, Kisújszállásra, Tiszaderzs- 

re, Doaánházára, Tiszasülyre, Nagykörűbe, Kőtelekre 

csak bajosan lehetett eljutni*

A Tiszazug fejlődéstörténete eltér a kun és 

a jász vidékekétől Ugyanúgy, mint a Szolnoktól észak­

ra elterülő Tiszatájtól is. Maga a területe is más 

felépltettségii és eredetű, hiszen döntően nem a Tisza 

alakította ki, hanem a Duna. A Tisza csak az óholocén- 

ban jelenik meg ezen a tájon és fűrészeli át a Duna 

otthagyott hordalékkúpját,

A kistáj változatos múltja mellett felépítése 

is változó. A nagyobb feketeföld övezetbe két hoaok- 

terület ékelődik be. Az egyik Tiszaföidvár és Cibak­

háza között, a másik Tiszaug-Caépa-Tiszakürt térsé­

gében. Ennek a futóhomoknak a Duna folyóvízi hordalé­

ka az alapanyaga. /SOMOGYI S/.

Másik alapanyag a homokos lösz és az iszapos 

lösz alkotta területen fordul elő. Az Ós-Tisza mun­

kájának eredményei ezek* Ez a két felszíni forma ma 

az ártér fölé magasodik* Az emberi települések inkább 

a löszön formációkra telepedtek /lásd* első ábra/* U- 

gyanakkor az árterületet a holocén öntésképződmények 

jellemzik, melyeket e Tisza és a Körös áradásaik alkal­

mával hagytak ott*

4.
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ii Körös ;ne Uéke, amely az óholocénben a Tiszán­

túl erózióbázisa volt, a történelmi korokban egészen 

a szabályozásokig mocsaras, lápos, vizenyős terület. 

Az ármentes térszínekre települt községeket az év 

jó részében vízi utón lehetett csak megközelíteni. 

Ezen a területen vonultak le a Kara János mocsárból

az áradás! fölös vizek.

A Jászság ősvizrajzi képe legalább annyira 

szövevényes, mint a Tiszántúlé. Bár a táj egészében 

főként a Zagyva vizei bírnak jelentőséggel, legalább 

3o %-nyi szerepe van itt is a Tisza vizeinek, melyek 

a jobbparthoz közel eső területeket tartja elzárva a 

külvilágtól.

Az Alsó-Zagyva sik /SZÉKELY/ tartósan süllyedő terü­

let korunkban is. Ez a tartós süllyedés vonzotta a 

Mátrából és a Cserhátból eredő kis patakokat, össze­

gyűjtve hatalmas mocsaras vidéket alakított ki a 

Jászberény-JászjákóhaIma vidékén.

FODOR szerint a Zagyva «Jászfelsőszeaígyorgy- 

nél eredetileg nem a jelenlegi irányba, hanem délre 

folyt, в csak a Jáezberény-fákóhalmal süllyedők 

hódította magához, már a történelmi időkben. Az erede­

ti folyásirány nyugatról kerüli meg a Jászságot és 

Szolnoktól délnyugatra ömlik a folyó a Tiszába.
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SZÉKELY szerint is a folyó elhagyott nedrén«k 

formái frissek*

Az eredeti folyásirányától eltérőit folyó 

roeanderezve, minimális esőssel haladt a Tisza fe- 

lynek következtében a süllyedők területén 

hatal&as mocsárvilágot alakított ki*/ Necsői-, 

öorsohalmi mocsarak/*

Északról jóval rövidébe utón a Tárná szelte át a 

Jászságot* FODOR szerint eredetileg a terület fő 

folyója volt, a süllyedőkbe való belacsuszása ti­

tán a Zagyva mocsaraiban elveszett a vize*

A Jászbérény-jákóhaImái süllyedőknek még egy 

földtani jellegzetessége is idekívánkozik# hiszen 

közvetlenül érinti a települések sorsát: ez pedig 

a gyakori szerkezeti mozgás. Ezeknek a mozgásoknak 

az epicentrumuk mindig Jászberény környékén helyez­

kedett el. Ezek a földrengések a szerkezeti mozgás 

folyamatosságéról tanúskodnak# arról, hogy a süly- 

lyedés mind a

A Tiszához közelebb fekvő területek jelentős 

vízfolyása volt a már lo/5-ben is említett Miller* 

Szerepére vonatkozóan kétféle nézetet találunk az 

irodalomban* FODOR szerint az Ős-Tarna egyik ága le­

hetett, amelyik a L&dány és Kisér közötti mocsarak 

levezetője lett volna*

lé.

í

1 napig tart*
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Ezzel szemben KÁROLYI szerint a Tiszából a Sajfok 

és a RyÖrgj~ér környékén kiszakadó víztömeget ve­

zette le Szolnok környékén a Tiszába*

A Jászság mocearas* lápos felszínén ugyarw 

ess* kevéf földművelésre alkalmas terület volt. A 

jászok betelpitéeUk után is sokáig vándorolnak, szi­

laj állattartással foglalkoznak, valószínűleg rau 

kis mértékben e tény hatására is*

A Jászság talajul közül uralkodó típus az in­

fúziós lösz, amelyet a mélyedésben öntésagyug vált 

fel. északnyugati részein megjelenik a folyóvízi 

eredetű íutóbomok is* A Nagykunsággal párhuzamosan 

kezdődik meg a terület árraentesitése is az l??o-es 

években a Jászkisér és Jászladány közötti területek 

mocsarainak elgátolásával*
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II, RÉSZ»

A KÖZÉP-TISZAVIDÉK TELEPÜLÉSEINEK TELEPÍTŐ TÉNYEZŐI

Az emberi megtelepedés természeti és gazdasági 

tényezőit vizsgálva megállapíthatjuk* hogy a terület 

telepítő tényezői n 

Az első részben bemutatott mocsaras, lápos, fertőkkel 

tarkított terület negatív hatásai ellenére mégis ele­

gendő vonzóerőt jelentett az emberekre, hiszen kisebb- 

nagyobb kivételektől eltekintve /melyek közül többet 

nyomott latba a társadalmi bizonytalanság / a honfog­

lalástól kezdve végig lakják a vidéket*

minden korban voltak kedvezőek*

A legrégebben megtelepülök elsődleges feltétele a viz, 

mint élelmiszer /ivóvíz/, mint nyersanyag /gazdasági 

tevékenységhez/, és aint közlekedést biztositó alap 

/hajózás/*

A később gtelepülők felhasználják mint energia­

forrást /»almok/* mint távolsági szállítási közeget

/sóizállltás/*

A folyó közvetlen használata mellett közvetett hasz­

nálatbavétel is megindul*
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Halastavak építése, elrekesztése és gondozása, 

az áradások termékeny iszapjának felhasználása a me­

zőgazdasági termelésben. Néhány helyiséget a vám- és 

révhelyek emelnek ki a többiek közül, mások hidat 

birtokolnak, ezzel a terület feletti uralmat is.

A vízzel több oldalról körülvett helyek védelmi 

lehetősége jobb volt a többiekénél, ugyanakkor a ki­

emelkedő halmok mind jobban benépesültek, védve az 

ártól. Egyes területek viszont gyérebben népesültek 

be főként azért, mert ezeket a jó tulajdonságokat 

elnyomta a környék kietlensége, hasznoslthatatlansága. 

Főként a jászsági és a kunsági részek «gyes terüle­

teire gondolunk itt, ahová csak a jászok és a kunok 

települnek be irányított településsel.
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III. RÉSZ.

AZ EMBER MEGTELEPEDÉSE

A* előző részben taglalt telepítő tényezők ha­

tása alól már az őskori eiriber sem vonhatta ki gát.

A folyó vize és az árvízmentes magaslatok mind a meg­

telepedésre buzdították. Az őskori megtelepülök álta- 

agaslatokon ütöttek tanyát, ahogy aIában ezek©

hármas és a négyes ábra mutatja.

A szolnoki határban több helyen is fellelték 

az ősi megtelepedés nyomait, ezek mindig a térszín 

legmagasabb részeire igyekeztek húzódni, közel az élő 

vízfolyáshoz, ugyanakkor a település létét nem veszé­

lyeztetve.

Ha a 4. ábrát vesszük figyelembe láthatjuk, hogy 

ugyanez a megye területén fellelhető településekre is

érvényes. A honfoglalásig eltelt időszak embereinek 

szükösebb-bővebb igényeit nagyszerűen ellátta a fo­

lyók melléke.

A népesség mindenkori foglalkozására is rányomja 

a bélyegét a mindenkori terep.

Az ujkőkor embere már kihasználja a halászat ad­

ta lehetőségeket, horgokat, hálónehezékeket, vistartó- 

és merő edényeket, halászattal kapcsolatos más szer­

számokat hagyva az utókorra.
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Ez a neolitikus náp általában egyhelyben la­

kó életmódot folytatott* A régészek megállapításai 

szerint főként növénytermesztő és juhtenyésztő kö­

zösségek jeli

Településeik kis kiterjedésűé* AOREIC/, a házak sorban 

települve, a falucska a lehető legnagyobb felülettel 

a viz felé fordul /KALICZ/.

zték a kort. / 5*táblázat adatai/.

Természetesen a települései; viszonylag kis e 

bercsoportok együttélését mutatják* A gazdásági vi­

szony ok, a termelési technika fejletlensége, a föld 

igen kezdetleges megművelése, mind a kis lélekszámú 

település létét engedélyezték*

Hajlékaik agyagpadlősak, a tető beásott cölö­

pökön nyugodott* Általában a térszín alá beásva, helyi 

anyagokból kitermelt tetővel /taád/, a kunyhó közepén 

tüzellyel rendelkeztek* Megtalálhatók azonban az osz­

lopokon nyugvó vázasházak is, melyek feltehetően a 

nedves, nyirkos környezet ellensúlyozására készül­

tek* Az építőanyagok mind a település közvetlen kör­

nyékéről kerültek ki*

igállapitása szerint a Tiszazugban ezsk 

a települések kerülik a futóhomokos foltokat, nyoma­

ik mindig csak a vályogos-löszös talajon találhatók
»

meg*/

KALICZ
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Á rézkort lelőhelyek szám és leletanyaga jóval 

keveseob, mint az előző koré. A régészek és a törté­

nészek szerint bizonyos kelet-európai népmozgások 

éreztetik hatásukat. A leletanyagból viszont вк gálla­

pítható a társadalmi tagozódás kezdeti tonnáinak Kiala­

kulása, az állattartás felüIkerekedése a földművelésen, 

ezzel együtt a mobilizálódás. Kevés az állandó lakó­

hely, inkább csak a temetők anyagából lehet következ­

tetni életmódjukra*

Annál jelentősebbek és híresebbek a megyénk 

területén feltárt bronzkori települések.

Általános településformaként Írják le a régészek as 

úgynevezett “teli" formát /KOFdSK, STANCZIX/.

Ez a vízmentes magaslaton megtelepült kör alakú kis 

ly a termelőerők fejlődése kővétkesté­tel épülés,

ben nagyobb népességet is magába fogad.

Ezek a telepek általában nagyobb kiterjedésű, 

időben is jóval nagyobb korúak, mint az eddig ész­

leltek. Egyes telepeknél 3-Aoo éves egyhelyben la-

gfelkést is megállapíthatunk /STAKCZIX/. Ennek 

15en jelentős a siranyag is.
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Általában jellemző a telepek egyes részének 

erődítetteege /Tószeg, Laposhaloffl/, melyek már az 

esetleges táaedás ellen Is védelmet nyújtanak, *de

nekUlni« A kis társadalmak vezetői mindig 

a "várban" laktak, Innnea irányították a közösség ó- 

letét« A vár magléte bizonyos egymás elleni harcokra 

utal ugyanúgy, aint a broazfegyverek megjelenés© is« 

Volt is miért harcolniuk, hiszen ezek a közösségab 

az anyagi javaknak már tekintélyes mennyiségével 

rendelkczt^c. A hosszú egyhelyben lakás néz6gazda­

sági kultúrákat feltételez és bizonyít is, hiszen 

feltártak gabona- ás hüvelyes termékek tárolására 

szolgáié vermeket, megpörkölt növényi magvakat, tá- 

roléedényeket is* /Tiszafüred, Nagyrév, Tószeg/,

be lehet

Bizonyos primitiv ipar kialakulásáról is

lunkálás ,beszámolhatunk* A bronzöntés, a fé 

edénykészltés általánosan elterjedt* Főkánt a "váron"

belül találhatók ezek, a kor embere számára oly be­

cses kisüzemek* A "vár" fala általában cölöpökkel meg­

erősített, tapasztott fal volt. A hajlékok "tapasztott
2aljú, cölöpsorral készült házak” , melyekben közép­

pontban a tűzhely állott«

2Dr.ltorek József* A Tisza II« régészeti leletei
SzóInok,1973* Bánj.János Muzeum 

rózi.21.oldal«
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A vas í orb an egymást követó népek Igen eok nyoJuot 

gye területén la. Ez a korszak a leg­

színesebb a régész sb6aára. Ugyanakkor azonban ép­

pen a vándorló életmód miatt egy-egy nép csak rö­

vid Hőre telepszik meg /ha letelepszik egyáltalán/*

hagynak a

Leletekben leginkább gazdagok a szarmata né­

pek temetői. Kapcsolatot teremtettek a rómaiakkal 

is, főként a császárkori pénzek Tiszától Ny-ra elő­

kerülése bizonyltja a kereskedelem fennállását* 

/VADA*/.

Településeik slirün beborították a tájat. Kis­

körén feltárt falujuk földbevájt középpontos tüzbe- 

lyü házakat mutatnak*

Az őket követő, és számottevő leletanyagot 

felmutató avarok, szintén kis lélekszámú, d® sok 

apró településen laktak. Nyomaikat sok helyen meg­

találhatjuk*

Összefoglalva a honfoglalás előtti leleteket - 

melyek a szolnoki Damjanich Muzeum tulajdonába 

nak, on nan szereztük adatainkat - megállapítható, 

hogy í
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1. / Аз ősidőktől kezdve lakott helyek vannak a megye

területin;

2, / A falvak általában kicsik, de siirUn feküdtek;

3#/ A földművelési technika fejlődésével nagyobb

települések is létrejöhettek, ezeket azonban 

a vaskori népvándorlást hullának elsöpörték?

4./Ая állattenyésztő közösségek /réskor, vaskor/ 

mosgékonyabb életmódjuknál fogva kevesebb nyo­

mot hagytak maguk után;

5./ A hajlékok építőanyaga általánosan helyi erede­

tű?

6./ A gazdasági fejlődés iránya nem egyenesvonalu, 

éppen ezért az időbeli fejlődés nem jelent fel­

tétlenül fejlettebb gazdálkodási formákat#
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IV. RÉSZ.

A TELEPÜLÉSHÁLÓZAT ALAKULÁSA A HOHFOGLALÁSTÓL

1526-1*.

A honfoglalás idejének vizsgálatához Ugyanúgy 

a régész szerszámai kellenek* mint az előső korok 

viszonyainak tisztázásához.

Az Írásos dokumentumok csak lo?5-t61, d.Géza 

garaaszantbenedeki alapítólevelétől találhatók* A 

kor viszonyainak megítélésében nem határozottak az 

álláspontok* Történeti földrajzi szempontból csak a

Hunyadiak korából találunk adatokat, ezeket is fel-
0

sorolósszerüen, minden külön értékelés nélkül*

A kor viszonyainak megrajzolása éppen ezért 

nehéz« de nem lehetetlen* A számvetést pedig előbb- 

utóbb el kell végezni« hiszen a kutatás további 

nete érdekében bizonyos képet kell kapnunk*

A megye területének további vizsgálatát hájrom 

kérdéscsoportban célszerű tárgyalni* Egyrészt minden 

kor településhálózatát kell a körülményekhez képest 

legjobban meghatározni« másrészt az ezek között mu­

tatkozó hierarchiát kibontani*
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A második részt* az egyes települések funkciélnek 

behatárolása történik meg, átvezetve az olvasót a 

táj településföldrajzi adottságainak megértéséhe* 

feltétlenül szükséges gazdasági tényezők bemutatá­

sához.

A honfoglaláskor! leletek eléggé gyéren for­

dulnak elő területünkön, illetve keveset tártak 

még fel. A feltártak egyike a tiszaörv nyi ásatás. 

Általában jellemző a védett, magasabb térszínek a- 

zonnaii elfoglalása. A tiszaörvényi árpádkori falu­

szerkezet kettős falu képét mutatja. A két gasla­

ton elterülő falu közepén a mélyedésben haladt az ut. 

A falu egyik fele /az egyik dombon lévő/ földbe mé­

lyített, tapasztott falu házakból, másik része már 

kőből alapozott- vagy épített - házakból állott.

Az első formációban általában halászó-vadászó-ál-

lattartó népesség élt, mig a második alakulatban 

földművelő lakosság nyomait találták meg.

A Szolnok környéki honfoglaláskori leletek 

egy földvár létezését is valószerüsitik SELMECZI

szerint.
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A település ekkori fennállását erősíti az a tény 

is, hogy 93o és 95o közötti időre datálható déná­

rok és ékszerek kerültek el6 «lesi közelében.

A településhálózat kialakulása valószínűleg 

István király ideje alatt megindul és utódai alatt 

fejlődik tovább. A letelepülők főként az élő vizek 

melletti magaslatokat foglalják el, elkerülve aao-

lyeket esetleges vízbetörés, ’-ed- 

vezőtlen természeti viszonyok jellemeznek.

kát a helyeket,

g az ősi Magyarország 

egyik - később elfelejtett - megyéje, Kemej várme­

gye PESTY. Ez a vármegye a tatárjárás után behívott 

kunok letelepedésével párhuzamosan elveszti önálló 

létét ós részint a kun területekbe, részint Heves 

és KUlső-Szolnok vármegyékbe olvad be. /5. ábra/.

Területünkön alakul

Települései közül Abád, Fegyvernek, Füred 

emelkedik ki. Az itt ábrázolt települések mellett 

azonban ugyanebben az időben Szolnok város, Kürt, 

Szanda, Pél Депуб/ is konkrétan léteznek. Ugyancsak 

vannak adataink Várkony várának és településének lé­

tezéséről.

Feltételezett települések a mai Jászberény,Kun- 

szentoárton, Jánoshida, Kőtelek környékén is létez­

tek.
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Általában véve gyérebbnek találhatjuk ez idők 

területét, ennek következménye, hogy a tatárjárás e- 

lőtt IV* Béla, utána pedig IV* László hozza be a 

kunokat és telepíti le őket a viszonylag gyér nép 

ségü Jászságra és a Nagykunságba*

Hogy az akkori magyarság telepi!lésviszonyai ho­

gyan, festhettek, TV. László 1279-ben kiadott letelepí­

tő oklevele közvetett bizonyítékul szolgál*

""azonnal szánjanak mag és mondjanak le sátraik és

lakjanak és éljenek talajhoz rög­

egyebekben a ke-

nemez házaikról

zitett épületekben és házakban 

resztény szokásokhoz alkalmazkodjanak."^.

• • •

• * *

A megye területén Berényszállás és Kolbász- 

szállás néven alakítanak ki jun székeket, önkormány­

zattal, kiváltságokkal és jogokkal, melyeket több ki­

rályunk megerősít a későbbiekben /Károly Róbert,

Zsigmond, Mátyás/*

Ez a letelepedési folyamat azonban lassan mehetett 

végbe, hiszen a települések első említései mind az 

1300-as évek végéről ismertek*

■**Antal Á* Olvasókönyv Szolnok megye történetéhez
t

Sz:1969.11.oldal*
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Ugyanöltkor az ősi Kemej vármegye községei és 

a kialakuló mezővárosok már élénk kereskedelmet foly­

tatnak egymással Aám- és rév jövedelmek/, megindul az 

erdélyi só szállítása is*

üj vármegyék szerveződnek a régiek helyébe*

Szolnok, mint kereskedelmi, bizonyos mértékig vallási 

központ /a váci egyhá gye egyik főesperessége volt 

itt a XIII. századtól/ megyeközponttá is válik.

Igen részletes felvilágosítást kapunk r. Hunyadiak 

Magyarországáról CSÁHKI munkája alapján.

gye területén elterülő falvak 

ás mezővárosok Xülső-Szolnok, Heves és részben Csong- 

rád vármegyékhez, valamint a Jász és a Kun Székekhez 

tartoztak. A két utóbbi terület települési viszonya­

iról egyrészt GYÁRFÁS másrészt FODOR alapján nyerhe­

tünk tájékoztatást*

Külső-Szolnők megye a terület dőli-délnyuguti részét 

foglalta el. Heves megye egészen Szolnokig lenyúlik 

tén és jókora területeket foglal el a 

Tisza jobb- és balpartján*

A terület településeiről a 6* táblázat éa a 6* ábra 

adatai alapján tájékozathatunk.

A inai Szolnok

I

a Tisza



- 28 -

ó. Táblázat

*!ÍLS6-SZОЖЯС. HEVES VÁRMEGYÉK ÉS A JÁSZüTJN TERÜLETEK»*•»:* »*1* *■— hiii—iih— и *■»-! iwm>niiHpMM^;ii»!j4i% шодцмммокииitmjmn,. «цевШ itIr-stcaaai-TVTiarafaf^rriiurai »»■ IM ткттШ—ттявшишвш

TELEPÜLÉSEI A HUNYADIAK KORÁBAN

FaluTerületi egység Mezőváros

KÜlső-Szolnok 6 54
Heves megye ma ide­
tartozó települései 2 61

24Jászság

Nagykunság 6

ÖSSTESENf 8 14?
)ZZSZ±ZZZs; :s

Csánki: Magyarország tört.-i földrajza a Hunya­
diak korában. Bp.l89o.müve alapján*

Ezek az apró falvak tulajdonképpen egyrészt a 

terület mostoha viszonyainak kényszeréből, másrészt 

a fejletlen gazdálkodás miatt találhatók ilyen nagy 

számban* Tudunk arról, hogy Szolnok néhány évtizedig 

szintén a falvak közé süllyed vissza, jelentőségének 

átmeneti elveszítése mellett /SELMECZI/*
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A települések közül elsősorban a helyzeti 

energiával rendelkezők /jé átkelőhelyek Varsánynál, 

Szolnoknál, Abádnál/ a vámszedő helyek /álattyén/ 

erősödnek 8•

A török veszedelem feltüntéig és a hódoltsági 

területté válásáig ezek a községek többnyire 

nak, sőt néhányat az 15oo-as évek elejétől ismerünk 

csak Aisturgony, Tótturgony, Orgonda, Péntektelek/,

ezek azonban a török uralom alatt el is pusztulnak* 

Néhány község azonban a török kort n< éri meg

/Szarvas, Ujszász, Kisdebrecen, Szanda, Alcsl/*

Általában nézve a terület helyzetét, megálla­

pítható Szolnok, Varsány, Túr, Fegyvernek vezető sze­

repe* A vezető helységek a többieknél jobb fekvésük­

nek, kereskedelmi és hadiutak találkozásának köszön­

hetik előkelő szerepüket* N< hanyagolható el a jó 

stratégiai helyzetük /főleg Szolnok és Várkony/*

A Jász és a Kun területek viszonylagos dif­

ferenciálatlansága a nemrégen befejezett letelepedés 

következkénye. A korszak végére már Karcag, Kolbász 

ás Beróny kitűnik a falvak közül* Berény válik közü­

lük is legjelentősebb helyiséggé, mezővárossá, ké­

sőbb a török igazgatás egyik központjává*
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Az esetleges feleslegek cserélődtek ki a piacon, 

sóra, mézre, viaszra. Ez a tény emelhette ki 

Szolnokot, mint a sóut egyik állomását, ahol a víz­

ről a szárazföldre terelődött a szállítás útvonala. 

Ezek a termelési viszonyok a XV. század végéig bizo­

nyos mértékben eltolódhattak a paraszti többletter­

melési irányába.

/
í

/

f
A modernebbé váló technika, a föld megművelé­

sének korszerűsödése és főként a pénzjáradék

a

g jele­

nése bizonyos többlethez juttatott egyes parasztokat.

másokat pedig teljesen elszegényített. A Mátyás alatti 

viszonylagos védettség az urak ellen, a termelőkedv 

növekedésével járt.

A naturális gazdálkodás legfontosabb formái* 

a rideg állattenyésztés, a földművelés és a halász at- 

llett területünk életében fontos szerepet 

játszott a hajózás /tutajozás/, ax ezzel összefüggő 

kereskedelem.

vadászat

A rideg állattartás fő központjai a jász és a 

kun szállások területe. Életmódjuk annyiban változott 

a sátras, vándorló élethez képest, hogy egyes csopor­

tok letelepedtek, állandó hajlékokat építettek, mások 

az állatokkal vándorolva a mocsérvilág között, uj te­

lepüléseket hoztak létre, Így például a Karczagujszál­

lás körüli települések* Magyarszállás, Ködezá11ás, 

Asszonyszállás.
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A helyben aaradottak a földművelő aen tevékeny­

kedtek, főként gabonaféléket termelve. A terület 

búzájának már ekkor ia jó hire van az országban.

A rideg állattartó« fő alanyai a szarvasmarhák, a 

juhok ée a lovak«

A Magyarországról külföldre - főként Ausztriába 

és Észak-Xtáliába - menő marhaexport egyik fő szál­

lítója ez a terület volt /FODOR/.

Más a helyzet a terület Tisza melletti köz­

ségeivel. Ezekben a községekben is jelentős ugyan 

a földművelés és az állattenyésztés, de legalább 

ilyen jelentőséggel birt a GYŐKFFY által feldolgo­

zott "ősi ártéri gazdálkodás".

Ennek a gazdálkodásnak az alapja a fokok tervszerű 

lehalászása, a folyóba visszaigyekvő nagyobb halak 

elfogása, a kisebbek esetleges "tenyésztése", a fo­

kok és környékük gondozása.

A régészeti adatok szerint is ez a fajta ha­

lászat már a magyarság megtelepedéseivel uralkodóvá 

vált. A fennmaradt elnevezések« szerszámok is alá­

támasztják a halászat szerepét, nem is beszélve a

lyekben gyakran szerepel hal.tizedösszeirásokról,

mint adó tárgya.
r

Ф.
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Ugyancsak jelentősek az egykori elhagyott med­

rekben létesített halastavak* Werbőczy Hármaskönyve 

szabályozza a tavak és a folyók ialászatának rendjét, 

a halak értékét*
í

A vizek kihasználásának más módja a hajózás, és 

az általa lefolytatott kereskedelem.

Kétféle hajózási raód van elterjedve* egyrészt a gáz­

lók és a révek fenntartása, másrészt a folyó menti 

hajózás, amely éppen a sószállltást is volt hivatva 

lebonyolítani,

éppen ezért alakulnak ki a folyó

lyak a vámok és a révek fenntartását

ntén olyan

települések,

végzik elsősorban, és meglehetős jövedelemre tesznek 

szert, másrészt egyes településeket a folyó 

józás kikötőjeként bizonyos előjgok illetnek meg.

nti

Igen jelentősek ebben a korban az ipar kezdet­

leges formájának megtestesítői a vízimalmok* Már a 

tatárjárás utáni időből ismerünk hires malmokat 

/Kákát, Turkevi, Jászberény/*

А» ártereknek a sok nehézség ellenére hasznuk 

is veit. Jelentőségüket az adta ueg, hogy kiváló nád- 

sás-gyékény termő területek voltak, A lakosság hajlé­

kai mind ez ékből a nyersanyagokból készültek.
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Ugyancsak az ártér adta a fát, 

gyümölcsöket, főként körtét és almát.

A települések tehát különböző életmódot foly­

tattak, lehetőségeiket bazónban a társadalmi rend, a 

technika fejletlensége és a terület természeti viszo­

nyai erősen befolyásolták* A területre vonatkozóan, 

mintegy kísérletképpen Összeállítottunk egy térképet, 

ly a funkciók szerinti taglalását mutatja az előbb 

bemutatottak szerint • /7 «ábra/.

jd a vadon termő

Véged soron summázva a mai megyeal&kulat 1526. 

előtti viszonyait, a következőket mondhatjuk el*

1*/ A terület fejlődése a természeti viszonyok 

és a betelepítések miatt eltérő mind szerke­

zetileg, mind funkcionális értelemben,

2,/ a feudális viszonyok érettebbé válásával, a 

pénz megjelenésével lehetőség nyílott egyes 

paraszti rétegek felemelkedésére, a kereske­

delem kialakulására.

3. / A kialakuló munkamegosztás hatására a terület 

és a távoli vidékek, valamint a területen be­

lüli réezek között megnyílt a fejlettebb gaz­

dálkodás lehetősége* Ezt azonban mind a magyar 

belső viszonyok, mind a török hódítás miatt 

már nem lehetett kihasználni.'
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v. Rbsa.

A TÖRÖK HCDOLTSÁS ALATTI IDŐK

Az 1526 utáni évtizedek még a nyugalom jegyé­

ben zajlanak« de Buda elfoglalása /1541/ után éppen

jd az 1552* évi szolnoki vár- 

osztroe következményeként a Tiszántúl jelentős ré­

szei is a töröké lesznek*

a Duna-Tiaza köze,

A Jászság területére az 154o-es évek közepén 

érnek« és oly otthonosan rendezkednek be, hogy l55o- 

ben már felmérik u terület adóviszonyait#

Ennek érdekében összeírják a gazdákat és fiaikat« a 

megadóztatható házakat« az állatállomány egy részét* 

Ugyanilyen adóösszeirási dokumentum /defter/ áll 

rendelkezésünkre a nagykunsági és a tiszaraenti ré­

szekről 15?l-ből#

A defterekből megtudjuk* hogy a törökök uj 

közigazgatási egységeket vezetnek be, a szandzsáko­

kat* Ezek több kerületre /hábije/ oszlanak* Já 

borény, mint a hatveni szandzsák egyik náhijéjének 

központja,Szolnok a ríla elnevezett szandzsák főhe-
t

lye volt*
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Ezek ай adóössze írások "gondos helyszíni szemlék 

alapján készültek4'.^

Pontosan veszik fel a helységekben talált adóköt< 

les férfiak és házak számát.

A közigazgatás korai megszervezése az átmeneti há­

borús viszonyok után békés állapotokat biztosított« 

egészen a török 1596-os hadjáratáig#

A terület északi része az egri várnak adózik, annak 

elestéig#

A szolnoki szandzsák gszervezésével szinte 

egyidoben, éppen a gyors adészedés és a nagyobb biz­

tonság érdekében, felépítik a Zagyva torkolatával

szemben a vidék első hidját, amely hosszú ideig аж 

is marad# Az összeírások adatainak térképre vetíté­

sével meggyőződhetünk arról, hogy a településszerke­

zet a hódoltság első évtizedeiben a megelőző időkével 

azonos# /8» ábra/#

A falvak és a mezővárosok ugyanolyan nagyságrend­

ben mutatkoznak*

4# Dr.Győrffy L* Adatok az Alföld törökkori települő 

története he s.SzóÍnok,1956# Jás zkunsági 

Fűi.. Iü. oldal #
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Egyes települések ugyan az elnéptelenedés irányába 

fejlődnek» mások azonban jelentős lakossággal bír­

nak /©erény. Ágó, Alattyán, Varsány, Szentaiklós, 

Kunhegyes/. A területünket érintő náhljék száma 5,

Szolnoki náhije 2 mezőváros 23 falu, 

Serényi náhije 1 mezőváros 19 falu, 

Szentmiklósi náhije 1 mezőváros 32 falu,

izőváros 2o falu, 

zőváros 6 falu.

Csongrádi náhije 

Hatvani náhlja

ÖSSZESEN!s=============a======!=!i=§is3=l!?=:=i=a=

A lakosság számát GYÖRFFY L. I8.000 főre becsüli.

A mezővárosokat a török megerősítette, helyőrséget 

rak falai közé. Ekkor épül Szentraiklós vára, meg­

erősítik a szolnoki várat, és a jászberényi palán-

kot.

A települések nagyságrendjéről is fogalmat 

alkothatunk a vizsgálódások során. Jászberény, Var­

sány és Szentmiklós van a legnagyobbak között feltün­

tetve# Érdekes, hogy Szolnok a közepes nagyságú te­

lepülések közé lenne sorolva.
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Tudomásunk van viszont arról, török forrásokból is, 

hogy igen sok idegen lakik a városban, akiket nem 

Írnak össze a defterek, lévén muzulmánok* Ugyancsak 

nem vették számba az itt lakó katonaságot sem.

A törökök berendezkedése alapjában a hódolt 

területek maximális kizsákmányolását célozta* A 

császárnak járó adó mellett beszedte a ga adóját

mindennemű török ur is* Mivel a kerületek vezetői

egy- két évet tartózkodtak csak itt, mindegyik Így' 

kezeit a legnagyobb hasznot huzni* Ilyen körülmények 

között a rablógazdálkodás a falvak életének gazdasá­

gi alapjait szétrombolta*

gjelenő török adószedők és irregu- 

láris csapatok elvitték a termésfelesleget, n 

szer az egész termést is*

Az időről- időre

egy-

Eleinte csak a környező szigetekre, ismeretle­

nek számára megközelíthetetlen helyekre húzódnak a 

lakosok, később az egyre kevésbé 

és viskóikat elhagyva biztosabb tájakra 

1596- az egri vár eleste után meggyorsul a folyamat 

és rohamosan néptelendnek el a falvak* /9*ábra* /♦

Az 162o-as évektől ugyan a helyzet 

után több település újraéled, de 16?o-től kezdve 

újra elnéptelenedés tapasztalható, olyannyira, hogy

gaiivelt földeket

nekülnek*

gnyugvása
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a török ко г végét Madaras, «Jászberény, Tiezakürt 

vészeli csak át* Ezek a települések egyrészt őse! 

gyűjtik a környező falvak néhány lakóját, másrészt 

védettségük következtében menekülnek meg*

Több helyiség azonban már n 

korszak után sem, Így: Turkeddi, Túr pásztó, Móric, 

Mórickába, Póhamara, Mesterszállás, Kungyalu, Romok, 

Kis- és Nagypó, TiszasUly, Jószszentandrás, Fábiánka, 

KápaInás, Orgondaszentmiklós, Magyarszállás. Ködszál­

lás, Asszonyszállás, Bócsa, Kákát, Kolbász, Ság, Ken­

gyel, Szakállas, Bala, Turgony, Csorba, Szenttamás, 

TenyŐ, Varsány, Sáp, Tornaj, Fegyvernek, Boldogháza, 

Ágó, Nagyszállás*

is támad fel a

A települések életének beesükülésével párhuza­

mosan folyamatként játszódik le a gazdasági élet ro 

lása is* A defterek adataiból tudjuk, hogy az adófize­

tő népesség tekintélyes gabona, méz, sertés, és bárány 

tizedet fizet* Adót fizetnek az ártéri erdők használa­

táért is* A jellegzetes foglalkozású települések elnép­

telenedése folyamán elvéss a rá jellemző funkció*

A viszonylag stabil berendezkedésű időszakok 

azonban uj novényfélék termesztésével Is járnak* A

g a kertművelés*alatt honosodiktörök ural
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Szolnokról Írja EVLIA CSELFBI török világutazó a 

kővetkezőket*

"A vár nyugati részén a hídon túl négyszögü, kelle» 

mee külváros... a külváros végén kertek ékesítik ..*
c

a hídon átmenve megszámlálhatatlan kert és liget ven."

A földművelés ágazatai között a gabonatermelés 

még jelentős, hiszen a XVII. század második feléh 

loa újjáéledéséről tudunk, Így a jászberényi, 

szolnoki* turkevei, és pusztulásáig a kakati is termel«

sok

Megnő a jelentőség® viszont a dohánykertészetnek, amely 

néhány községben a török kor után is

zőgazdálkodásra jellemzőek a zöldsé­

ges kertek* a gyümölcsösök és a dinnyések előretörése« 

Ezek termelésének színtere túlnyomórészt az időszako­

san vízzel borított ártér kiváló talaja«

A falvak 3slnte mindegyikében találunk méheseket is* 

amelyek által a helyi, vagy a közeli vidék édesitő- 

igéayeit ki tudják elégíteni*

A török

^'Evlia CaáLebi török világutazó magyarországi uta-
I

zásai 1664-1066« Frod:Karácson Imre
«

Bp.1898« 212-213.lap«
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A háborús évek ás a bizonytalanná váló hadihelyset 

azonban egyre inkább háttérbe szorítja a helyhen 

kötött földművelést. Előtérbe kerül a rideg állat­

tartás. Veszély esetén ugyanis gyorsan védett hely­

re tudták hajtani az állatokat*

gelőző években oly kifej­

lett fokgasdálkodást a kevéssé munkaigényes réti 

halászat követi. A fokgazdálkodás ugyanis, mint in­

tenzív gazdálkodási sód /karbantartás, állandó le­

halászás, őrködés/ csak bizonyos népsűrűség mellett 

űzhető* Erre ahódoltság előtti időkben volt is le­

hetőség, hiszen Európa akkori viszonyai között e- 

gyik legnépesebb ország voltunk*

Az egyszerűbb halászati formák elterjedésének másik 

oka az ellenőrizhetetlen шпка tévé kény ség volt* A 

földesúri függés láncai meglazultak - legalábbis a 

régi értelemben - a jobbágyok engedély nélkül ha­

lásztak, s természetesen ezt a munkaigényesebb, 

több helyben maradó eszközt kívánó formával nem 

tehették volna büntetlenül.

A török hódítást

A kereskedelem megelőző formál közül ldeig- 

rhakereskedelem marad fenn, hogy azutánóráig a

az állandó rablások ós fosztogatások időszakában,
-** *

as 166o-as évektől kezdve elhaljon*
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A sókereakedelem mór az Í55o-ee években megszűnik* 

hiszen a lelőhely és a kirakodóhely Is más-más ke»

zefcben van*

Az általános gazdasági és társadalmi hanyatlás 

időszakában nehéz lenne megkülönböztetni a falvak 

funkcionális jellemzőit* Néhány - főként vezotő sze­

repet játszó, de jó adottságokkal rendelkező -telepü­

lés ugyan jellagzotes és meghatározott szereit ját­

szik* de általában a máról- holnapra gazdálkodás, az 

áruk rejtegétéso, az emberi értékek pusztuláua a 

jellemzői.

A török hordák kitakarodása után meginduló idsz-

szEtelepuiést megszakítja a Rákőczi-szabadságharc so­

rán 17o4-17o8 közötti du lás*

Olyannyira, hogy a kunok jó része Rakamazra költözik, 

a fejedelem birtokára* A tulajdonképpeni visszatelepü­

lés pedig csak a ssabadeágharc befejezése utón megy 

végbe*

Végezetül beszélni kell a környék török alatti 

legfontosabb létesítményének szerepéről, néhát szót* 

A Szolnokon 1562-ben felépített Tisza-hJd jáenbősége 

igen nagy* A hid segítségével a törökök gyorsabban 

mozogtak csapataikkal és adószedőikkel*
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Használata szép jövedelmet biztosított. Építését és 

karbantartását külön erre a célra hozott debreceni 

ácsmesterek végzik, csak a török kor végén testáló- 

dik át ez a feladat a környék mezővárosaira Cegléd­

re, Nagykőrösre és Kecskemétre# Ezek ez adatok köz­

vetve bizonyítják a bid nagy hatótávolság« vonzere­

jét.

A török kor települési-gazdasági viszonyait össze­

gezve alábbiakat állapíthatjuk meg:

Általában a pusztulás korszakaként jelölhető 

meg, benne - több - életképes szakasszal#

W

2./ A tolepülések életképességét alaposan próbá­

ra teszi a martaióchadak vonulása#

üj gazdasági ágak honosodnak meg, és felépül 

a stratégiailag oly fontos szolnoki híd#

3./

4. / Mivel a termelőerők f~ jlodásérö'l nem beszél­

hetünk annak hiánya miatt, az intenzív módok 

fokozatos elhalása jellemző a gazdaságban.

5#/ A terület népsűrűsége fokozatosan csökken#

ó#/ A kereskedőiéin és a kézműipar megszűnik#
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VI,RÉSZ.

A VISSZATELEPÜLÉSTŐL AZ ÖNÁLLÓ MEGYÉVÉ ALAKULÁSIG

<

A XVIII. század első évtizedétől a 7o-es évekig 

tartó visszatelepillésl folyamat a török előtti telepü­

léshálózathoz igazodva ment végbe.

Az uj ’’honfoglalásban" azonban már megcsappan 

a megszállt falvak száma. A lakosság igyekszik egy-egy, 

a kisebb régi települések legjobb fekvésű tagját kivá­

lasztani. A század végére létrejönnek a nagy határu. 

halmazjellegü települések» rendezetlen belső utcahá- 

lczattal, a házakon kívül ólaskertekkel. Néhol a 

tiszta kifejlődést gátolják a helyi terepviszonyok* 

így van ez Szolnok esetében is. /lo. ábra/.

A megszaporodott lakosság földigénye is megnő. 

Ekkoriban indulnak meg az első vízvédelmi gátak épí­

tései /Mirhó, Jászkisér/. A fejlettebbé váló földhasz­

nálat és a technika is a terület népesség-eltartó ké­

pességét fokozza.

Közigazgatásilag az 1569-ben létrejött állapot 

a mérvadó. Heves és Külső- Szolnok ekkor egyesült, 

óta településeink egy része Hevesbe tartozik egészen 

1876-ig.
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Ugyanekkor a jászsági és kunsági terület önállósága 

is megszűnik, mert a Habsburg-esalád eladja n német 

lovagrendnek, melynek uralma plól l?45-ben váltják 

meg magukat a terület lakói*

A megye területén lakó akkori népesség számát, 

ezzel a települések nagyságrendjét három időmetszet« 

ben vizsgáljuk* Az első magyar népszámlálás, Fényes 

Elek és az 1869* évi népszámlálás adatait gyűjtöt­

tük egybe* A települések népességszáma a XIX. század­

ra mintegy megduplázódik* A népszaporulat és a vándor­

lások jóvoltából majd minden település újjáéled, s 

ebben a században növekvő tendenciát mutat*

A települések száma megcsappan a középkori ás a török­

kori számához képest, népességük azonban tetemesen meg­

növekedik azokhoz viszonyítva*

Mezővárosaink száma is ugrásszerűen megnő* A 

Jászság és a Kunság települései egymás után kapják meg 

a mezővárosi rangot, főként népességnövekedésük eredmé­

nyeképpen* Ez a helyzet viszont semmiképpen s 

valós tényeket, ezért a mezővárosok rövidesen vissza­

kérik községi státuszukat, s az egyesülés időszakára 

9 mezőváros marad* /8* táblázat/»

fedi a



•» á-6 —

8. Táblázat: A MEZŐVÁROSOK 3ZÁMÁNAfC AL4KDLÁSA А

VIZSGÁLT TERÜLETEN. 1784 - 1876. KÖZÖTTi

1784-86» 183o. 1876.

8 16 9

A települések egymás közötti alá- fölérendeltségét, 

a népességviszonyok alakulását a 9. táblázat mutat­

ja be.

'>

fs ч:

-/ *5

* 10»
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9« Táblázat: A TELEPÜLÉSEK NÉPESC'ÉGVISZONYAI ÉS

HIERARCHIÁJA A XVIII-XIX. SZÁZADBA?!*

A népesedési adatok
első Fényes népszám- sorrend
magyar alapján lálás
nép- 
számi*

Település neve: a
megyében

A* B. C.c. B*A#
1784-
1786. . 183o- 1869-

4686Jászapáti

J.alsósztgy.

Árokszállás

7998 851o 6 9 9
24o2 4o47 185olo 15 17

45556 lo8o69 815o 8

241636 2528 2o•ézsa 3o5o 25
Felsősztgy. lo!7 18o7 268o 32 31 3o

434o 4563 16 17Fényezáru 2225 2o

243o68 19 23Jékóha Ima 1715 2693
1Jászberény lo2o9 16262 119o9o 1

142684 4667 14 16Ki3ér 5o5o

1427o8 4992Ladá w

Mihálytelke

635o 13 13
341245 1944 2278 2925
412344 144867176 33Karcag 

Kisújszállás 4396 lo3769159 7 5 7

64ol 73ol 12 12 113ollKunhegyes

8450 11 8Kunszentmárton 3o26 987o 7

71o8 9 11 13Madaras 3399 7255
8472 83945 lo969 6 6Túrкeve
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Folytatás а 4?* oldalról:

A népesedési adatok
els6 Fényes népesén- sorrend 
magyar alapján lálás 
népszám­
lálás

aTelepülés neve:
megyében 

А* В» CmB. C.A.
1784- 183o- 1369-
17C6.

Abád 488c+1213 26 19

lo?8Alattyán

Besenyszög

Tiszabura

2l8o 3o 36 37161o

245o38o 425

8o6 1351

55 325o

42 39412o37
Csépa 92o 2123 26 31265o 37

1486 1595 38 23Cibakháza 3125 22

4o 49 48911 lo55 1256Tiszaderzs

49oo 21 18Tiszaföldvár 2ol3 3o26 18

3466 45o3Tiszafüred 16 127151 lo

1314 37 46Tiszaigar lo92 16o2 29

46 4946553 12o7 95o 

2183 349o 44o4 

98o 131o 195o 

1o58 14ol 172o 

7964 15811 18210 

1146 199o 19o3

Tiszainoka

17 19 2oKenderes

34 43 4o 

31 4o 42

Kőtelek

Tiszaküri

Mesőtur

Nagyiván

Nagykörű

Nagyrév

Tiszaönrény

2 2 2

29 4127

36 41 35941 1361 2253
44 48 47651 loS? 12 bo

282 35o 51 56
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Folytatás a 48* oldalról:

A népesedési adatok
első Fényes népszám- 
magyar alapján lálás 
nép­
szám 1*

sorrend
a

Település neve: megyében

А. В. C.C.B.A#
1784.- 183o- 1869-
1786«

1618 2754 21 27 25

39 47 45

46 53 5o

2118Tiszíiroff

345Tissasa* ll?o 15ol

454Száj о 1 

Szelevény

736 98o

634 468 54 4945114o

2ol41382 23T.szentImre 2731 28 26

62?1 lo466 4Szolnok !5o68 33
Tiszabő lo96 28 31 381923 2161

45 43996 168oTiszaárs 1268 33

43 4415o8T«püspöki 

SZ61168
677 lol9 5o

17941369 24 33 36219o

1445871T. vár ко пу- Зе 39 332355
Töröfcszentm, 5287 111367596 lo 55

734 43Tiszaiig 

Vessany 

Öcsöd

988 51 53397

42 44 51786 13 o3 92o

4541 5876 15 15
2?2o 35 27Tószeg

Jánoshlda

173o

25 2827112513
3214 2o 213o95Fegyvernek
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A terület települései között már ebben az idő­

ben megindul az a differonciálédáa, melynek hatása a 

mai településszerkezetre is kimutatható.

A hevesi részen Szolnok mellett Mezőtúr és ^örök-

szentmikica. népességviszonyel emelkednek fei.

Az 186o-as évek ipari fejlődése főleg Szolnokot ée 

Törokszentmiklf'st érinti. A kunsági részen Tarcag 

mellett tulajdonképpen három, akkor sem túl jelentős 

künn település tartja meg a mezővárosi rangját. Ezek 

a települések ma is szinte ugyanilyen szárai népességgel 

rendelkeznek, mint 1869-ben. Fejlődésük az ipar kié­

pítettségének hiánya miatt stagnáló. A Jászság két 

mezővárosa közül Jászberény sokáig sikerrel pályázott 

a megalakítandó megye központjának szerepőre.Akkori 

szerepe, nagysága Indokolta volna ezt. Hogy mégis 

Szolnok lett a székhely Hubay Ferenc polgármester a 

következőkben indokolja:

"Szolnok város fekvése, szárazföldi, vasúti és 

vizi utjai, s összeköttetéseinél, kereskedelmi, s ipari fej­

lettségénél ás szellemi előrehaladottságánál fogva, tel­

jesen jogosult, s hivatva van arra, hogy egy megyének
6székhelye legyen."

r Szolnok megyei Levéltér közgyűlési jegyzőkönyve 
be 18/1874.
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A városok népessége a magyarországi keretekben 

nézve som volt számottevő. GVTMTJS! összeállítása

szerint erősen a középmezőnybe tartozónak lehet 

minősíteni őket. /lo.táblázat/

lo. Táblázati VÁROSAINK NÉFBSSSG SZERINTI SORRCTPI-

3ÉQS A MAGYARORSZÁGI VÁROSOK KÖZÖTT.

l?2o. 1786. 1825. 184-6. 1869.Város neve:

34 22 36 27Mezőtúr

49 435852Szolnok %

5358Törökszenta.

Árokssálláa 61

24 289 18 23Jászbárány

464o 4746Karcag

Kisújszállás 74

77Kunszentmárton

71Turkeve

FORRÁS*
Gyimesi Sándor: A városok a feudalizmusból a kapita­

lizmusba való átmenet idejére. Akad. 
Kiad. Bp. 1975. 259.оldal.
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A telepUlébek egymás közötti kapcsolatát még 

a iádig zavarja a vízhálózat rouw'-aetlönsőg«. A 

recdszer?© munkálatokat 1646.-b&.n kezdik meg

Széchenyi első kapavágása, és hihetetlen szívós 

szervezötevákonyáég© nyomán. Ez a munka azonban 

lassan, sőt hibásan is haladt előre, amit az 1876# 

évi rendkívüli Közép-tiszai árvíz, majd 1879-ben 

a szegedi katasztrófa mutatja.

A települések közötti utak sárosak, vendégraa- 

rasztalóak* Lépések történnek ugyan a vasútvonal 

továbbfejlesztésére /184?. Pest-Szolnok, 1659. 

Szolnok- Debrecen, Arad/, de a települések helyi 

a tárgyalt időszakban nem oldja meg.

A gazdasági élet a török hódítás utáni sza­

kaszban bizonytalanul, lassan talál magára. BÉL M. 

173®. táján bejárja területünk jó részét is, és ál­

talában szegénységről, a lakosság nyoaorgásáról ad 

hirt* A nemrégen betelepített lakosság még nehezen 

termeli meg a betevő falatot az elvadult viszonyok 

között. A települések közül az erőteljesebbek azon­

ban már ebben az időben kihasználják lehetőségeik 

egy részét.

gondjait
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Az újra fellendülő gabonatermelés, sókereske­

delem, fausztatás, állattenyésztés sok lehetőséget kí­

nál a lakosság számara. Újra élnek a tiszai révek és

átkelőhelyek* A ooteiepüiő lakosság újjáépíti a vlzi- 

és szár lmokat, megindul a vérkeringés a tájban.

A Jászkunság visszaváltása bég csak megerősíti ezt a

folyamatot* A XVIII. század végének gyei képéről

több forrás szól. Ennek alapján próbálunk a gazdasági

fellendülésről képet adni*

A Jászsági terület Jászberény középponttal szer­

veződik újjá, mind szerkezetileg, mind gazdasági téren. 

Gimnáziuma, postaállomása, malmai vannak, melyek mind­

egyik® külön-külön is vonzerő a vidék népessége számá­

ra*

Hasonló a déli vidékeken Mezőtúr szerepe is* Ugyan­

olyan oktatási, gazdasági és közlekedési-kereskedelmi 

központ a Körös mentén, mint Jászberény a Zagyve mel­

lett.

Szolnok userepe viszont jóval ellentmondásosabb 

ebben a korban* Híddal rendelkező, kiváló fekvési! só- 

kamerahely* Kiváló s védelmi helyzete is* Gazdaságilag 

fellendülőben ven, de ez l8oo-as évek végéig sem éri 

utol az előbbi kettőt népességszámban. Karcag a kun 

városok között központi szerepkört kap*
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Postaállomás, nagyhatáru helység kedvező termelési 

viszonyokkal, ugyanakkor az igazgatási székhely Kisúj­

szállásé*

A mezőgazdasági termelés fejlődésére kedvezően 

hatottak a napóleoni háborúk, amelyekben Magyarország 

a fő gabona és husszállitó szerepét töltötte be* 

Területink szinte minden helyiségében adatok utalnak 

a gabonatermelésre és valamely állatfajta tartására

is*

A mezőgazdasági termelési technika fejlődése 

folytán a több let terméke két általában piacon értéke­

sítették. Érdekes, hogy & helyi piacok kevéssé fejlőd­

nek ki, bár magyarázható azzal, hogy ezekre az árukra 

helyben semmi sz tik eég sem volt, hiszen falvanként ha­

sonló termékeket találunk. A kis vásárlóerő is a tá­

voli piacoknak kedvezett# így sok helyiségből Pestre, 

Debrecenbe, Miskolcra, Egerbe szállítják a felesleget# 

/II. ábra/»

A mezőgazdasági termékek listáján a gabonater­

mékek mellett gyakori a szőlő, a kukoricatermelés# 

Igen sok helyen foglalkoznak méhészettel, felhasznál­

ja a lakosság a nádat, gyékényt, ártéri erdőt is#
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Állattenyésztés rideg formája belterjesebbé kezd 

válni. A marhatenyésztés, birka* és sertéstartás 

egyre mindennapibbá válik* /12*ábra/.

A XVII. század első évtizedeiben egyes föld- 

birtokosok vezetésével az eddig kisüzemi médon mü­

veit halászatot igyekeznek szervezetté tenni. Ez a 

kezdeményezés azonban néhány év alatt elvetél, ké­

sőbbiekben a halászat a fejlődő tutajozás és a sza­

porodó vízimalmok miatt visszamarad.

Ezekben az években a teknősbéka és a ráfogás hoz a 

környék urainak konyhájára meglehetős hasznot# 

Szolnokot és környékét, mint teknősbéka-haiászó he­

lyet említik a korabeli források# 4'

A sóazállitás útjainak visszaállítása után a 

■a forgalma a legnagyobbé válik az or­

szágban. Évi átlagban 250.000 mázsa sót rakodnak itt 

ki. Innen szekereken viszik tovább a sót főként Pest 

irányába. A sóssállitássál párhuzamosan növekszik a 

só szállitóanyagaként használt faáruk feldolgozóipa­

ra is. A fűrészüzemek egyrészt a 

részt a vízhez kötötten Szolnokon, Tiazavárkonyban, 

Tiszafüred környékén voltak jelentősek.

szolnoki к<

llé,lmok
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A területen élő ember ezt a természetes építőanya­

got, valamint az ártér adta nádat, gyékényt és ta­

pasztó anyagot használta fel a házak felépítésénél.

A kereskedelem útvonala a postaut nyomát kö­

veti. Ez a postaut, amely a terepadottságokhoz iga­

zodva a lehető legszárazabb területeken haladt Szol­

nokról keletre Szandát, TBrökszentalklést, Bánhalmát 

és Karcagot érintve Debrecen felé haladt.

A vízrajzi térkép tanulsága szerint is a legke­

vésbé vizenyős területevet választotta, bár útja Így

sem volt könnyű.

Az ipari termelés kezdetei a fafeldolgozókkal, 

a malmokkal már az időszak kezdetén adott volt. A

gabonatermelés felfutása idején megnő a felépített 

malmok száma is, Egy-egy falu már a közeli malomba 

hordhatja őrolnivalóját, aem kell a távoli helyekre 

fuvarozni. Az iparosok nehezen telepednek le ezen a 

mezőgazdasági vidéken, lőoo-as évek elején kezdődik 

meg ez a folyamat, amely a helységek karakterének meg­

felelő iparosréteg megtelepedését szolgálja.

Ebben a folyamatban As a Jászberényé a vezető szerep, 

A lakosság számarányával arányosan telepednek meg, 

mintegy 5oo főre jut egy-egy iparos a környék mező­

városaiban, BEDEKOVICH kéziratos könyvében még nem 

eallt iparosréteget a tájon Л799./. FÉNYES azonban
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már megemlíti az ipari létesítményeket, jellegzetes 

Iparos foglalkozásokat is*

1848. után pedig, ha szűk keretben Is, megindul 

az ipar fejlődése, és formai átalakulása. Szolnokon 

megalapítják a vasútvonallal összekapcsolt Járműja­

vítót, ezzel a nagyüzemi ipar kialakítása felé meg­

teszik az első lépést. A 12. ábrán a települések funk­

cionális jellegű besorolását is megpróbáljuk elvégezni.

A terület nagy ötöbbségben természetesen a mező- 

gazdasági funkciók gyakorlásában jeleskedik, hiszen 

megyénk még ma is döntően mezőgazdasági terület. A 

mezővárosokban azonban megindul a lassú erjedés, hogy 

valahol félúton újra megálljon és adjon szabad kezet 

Szolnok erőteljes kifejlődéséhez.

Végezetül néhány szót kell szólni a terület e- 

gyesitéséről. 187o. (augusztus 1-én szentesíti a király 

a rendek törvénytervezetét "42. te. a törvényhatósá­

gok rendezéséről. Az uj törvény a központi hatalmi 

szervek intenzivebb érvényesülését kívánta szolgálni 

a törvényhozás alsóbb területein.

A rendezés természetesen lassan és vontatottan haladt, 

hiszen sok ellenzője volt. Különösen sok bírálatot 

kapott a jászok és a kunok részéről, hiszen mindkét 

terület önálló közigazgatást szeretett volna.
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Mint az előbbiekben más* utaltunk rá ádáz harcot

vívtak a városok a megyeszékhely cinért is.

18?6* szeptaaber 4.-án alakult g az új

Jász-Magykun-SzoInoк megye Szolnok központtal. Az

uj megyét öt járásra. Jászsági felső. Jászsági alsó. 

Tiszai felső, Tiszai közép és Tiszai alsó járásra 

osztották be. /13. ábra./

Az uj megyében 9 város, 41 község található. Ez a 

aegyealakulat immár loo éve kiállta az idők próbáját.

Összességében elmondhatjuk a terület fejlődésének 

erről a szakaszáról«

1»/ A termelőerők szaporodása ugrásszerűnek mond­

ható.

2./ A gnövekedett népesség raegnövevedett terü­

lete1* о kívánt, ezárt megindulnak a gátépíté­

sek, árvizmantesitő munkálatok.

3./ A mezőgazdaság szerkezete hasonló az előbbi 

időszakokhoz, azzal a különbséggel, hogy va­

lamivel modernebb technikát és vetésforgást 

alkalmaznak*
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4./ Megjelenik az ipar - főként kézműipar, fel- 

dolgozóipap formájában, de a korszak végére 

már nagyipari csirákat is találunk*

5./ A kereskedelem és a közlekedés az utak függvé­

nye. Az árvizi munkákkal párhuzamosan nő a 

közlekedés jelentősége. Megindul a vasúti köz­

lekedés is*

6*/ A közigazgatási változás a megye egységesíté­

sének folyamatát végzi el, megszűnik a közel 

álló területek különállása is*
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IRODALOM

I. A TERÜLETRE VONATKOZÓ ÁLTALÁHQS IRODALOM

1#/ Csánki Dezső: Magyarország történeti földrajza a 

Hunyadiak korában. Bp. 189o. MTA Kiadv.

2./ Fekete Lajos: A hatvani szandzsák 155o. évi adó- 

össze Írása. Jászberény, 1968. Jászmuzeum.

Fekete Lajos-Káldy Nagy Gyula: Budai török száma- 

dáskönyvek. Bp. 1962. Akadémiaié Kiadó.

3./

X

4./ Fények Elek: Magyaror a zágnak s a hozzá kapcsolt 

tartományoknak mostani állapotja. Pest. 1836. k.n. 

2-3. kötet.

5./ Fényes Elek: Magyarország geographiai kisszótáré. 

Pest. 1851*

6./ Gyárfás István: A jász-kunok története. Szolnok. 

1883. és Budapest 1885.

Gyimesi Sándor: A városok a feudalizmusból és ka-7./

pitalizmusba való átmenet Időszakában. Bp. 1973*

Akadémiai Kiadó.

8./ Győrffy Lajos: Adatok az Alföld törökkori telepü­

léstörténetéhez. Szolnok. 1936. Damjanich Muzeum.
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II. A MEGYÉRE VONATKOZÓ HELYTÖRTÉNETI IRODALOM

Antal Árpád: Olvasókönyv Szolnok megy* történe­

téhez. Szolnok, 1969.

19./

2o./ Abádszalók földje, népe, kultúrája. Szolnok,1961. 

Damjanich Muzeum.

21./ A Tisza II. régészeti leletei. Szolnok, 1973* 

Damjanich Muzeum.

22./ Bél Mátyás: Heves megye ismertetése. 173o-35. 

Eger, 1968. Szerк: Soós István.

Benkó József: Tiszakürt 9oo éves. 1975* kézirat. 

/Megyei Könyvtár/.

23./

24./ Benedek Gyula: TiszapUspöki története. Szolnok, 

197o. Damjanich Muzeum.

25./ Blénessy János: Jászberény életrajza 

194a.

Jászberény,• • •

26./ Borzák bajos: Jászboldogháza története. Szolnok. 

1968.kézirat. /Megyei Könyvtár/*
- ,

27./ Cseppentő Miklós: Tissaroff története. Szolnok.

1971. Damjanich János Museum.

28./ Daróczy Elek: Karcag város egyet 

Karcag, 189o. Sződi Ny.

s leírása.
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,*
29./ Dósa Józsefi Kunszentmárton történem©. Kunszentmárton.

1936.

3o./ Fodor Ferenci A Jászság életrajza. Bp. 1942. Szt.- 

István Társ.

GySrffy Lajos-Veress Évát Turkeve története. Szolnok. 

1956. Damjanich Muzeum.

31./

Herbert János: Jászárokszálláz nagyközség monográfiája. 

Karcag év nélkül.

32./

33./ Kolosy Lajosi Kunhegyes története. Kunhegyes. 1926.

Bállá.

34./ Komáromy Józsefi Adatok Jászberény múltjából. 

Jászberény. 1939.

35./ Kormos László 1 Kunmadaras története. Szolnok. 1967.

Damjanich Muzeum.

36./ Lippay Lajosi Jászalsószentgyörgy nagyközség törté­

neti vázlata. Jászberény. 1893.

37./ Palugyay Imre: Jász-Kua Kerületek s KUlsó-Szolnok 

vármegye leírása. Pest. 1834. Heckenast.

38./ Soós Imre: A jobbágyföld helyzet« 

tájon 17П-1770. Szolnok. 1958. Damjanich Muzeum.

elnöki Tisza-
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39./ Seres Péterné: Jász-Nagykun-Szolnok megye kiala­

kítása. Szolnok. 1975* Szolnok megyei Levéltár.

^ö. / Szolnok* a Közép—Tiszavldék tájszervez6 centruma. 

Szolnok. 1975« Szolnok VT. Szerк* Szúrmay Егпб.

41./ Szolnok város története. I. kötet. Szolnok.1979.

Szerk.s Kaposvári Gyula.

42./ Tóth Jánost A Jászkunság helyzete а XVIII.század 

végén. Jászberény. 1976, Jász Muzeum.

Tóth Sándort Vázlatok Török szent mik Jós múltjából. 

Szolnok* 1957.

43./

44./ Turkeve 1961. emlékkönyv. 1961. Szolnok. Damjanich

Muzeum.

III. ВЗИЗВ KIADVÁNYOK

45./ Az első magyar népszámlálás. Bp,l96o.Szerkt Dávid 

Zoltán* Danyi Dénes.

46./ Szolnok megye népszámlálási edatal. 196o. Bp. 

1962. Statisztikai kiadó.

4?./ Jászkunság ctmü megyei ismeretterjesztő lap cikkei.

48./ A megyei Levéltár kéziratos térképei.
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